



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2019年3月11日
星期一
农历己亥年二月初五
第27694期
今日12版
热线电话: 0531-85193911

习近平在参加福建代表团审议时强调

最大限度释放全社会创新创业创造动能

新华社北京3月10日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平，中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书，中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋，中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁，中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际，10日分别参加了十三届全国人大二次会议一些代表团的审议。

习近平在福建代表团参加审议。会上，雷金玉、张林顺、兰平勇、康涛、陈国鹰、潘越、丁世忠、章联生等8位代表先后围绕打好脱贫攻坚战、建设美丽乡村、发展远洋渔业、深化两岸融合发展、建设“数字中国”、扩大对外开放、推动创新发展、促进老区苏区发展等问题发表意见。有的代表谈到以创新变革打造民族品牌，习近平说，你2001年就做这件事，现在仍然在做，而且越做越大。做企业、做事业不是仅仅赚几个钱的问题。实实在在、心无旁骛做实业，这是本分。习近平在最后的讲话中肯定福建的工作，希望福建的同志坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，统筹做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定工作，努力在营造良好发展环境上再创佳绩，在推动两岸融合发展上作出示范，为全面建成小康社会圆满收官打下坚实基础。

- ◆要营造有利于创新创业创造的良好发展环境。要向改革开放要动力，要坚持问题导向，要坚持“两个毫不动摇”，要发挥多区叠加优势
- ◆要探索海峡两岸融合发展新路。对台工作既要着眼大局大势，又要注重落实落细
- ◆要做好革命老区、中央苏区脱贫奔小康工作。要梳理排查、抓紧工作，确保老区苏区在全面建成小康社会进程中一个都不掉队

习近平强调，要营造有利于创新创业创造的良好发展环境。要向改革开放要动力，最大限度释放全社会创新创业创造动能，不断增强我国在世界大变局中的影响力、竞争力。要坚持问题导向，解放思想，通过全面深化改革，给创新创业创造以更好的环境，着力解决影响创新创业创造的突出问题，营造鼓励创新创业创造的社会氛围，特别是要为中小企业、年轻人发展提供有利条件，为高技术企业成长建立加速机制。要坚持“两个毫不动摇”，落实鼓励引导支持民营经济发展的各项政策措施，为各类所有制企业营造公平、透明、法治的发展环境，营造有利于企业家健康成长的良好氛围，帮助

民营企业实现创新发展，在市场竞争中打造一支有开拓精神、前瞻眼光、国际视野的企业家队伍。要发挥经济特区、自由贸易试验区、综合保税区、21世纪海上丝绸之路核心区等多区叠加优势，不断探索新路，吸引优质生产要素集中集聚，全面提升福建产业竞争力，力争在建设开放型经济新体制上走在前列。要探索海峡两岸融合发展新路。对台工作既要着眼大局大势，又要注重落实落细。两岸要应通尽通，提升经贸合作畅通、基础设施联通、能源资源互通、行业标准共通，努力把福建建成台胞台企登陆的第一家园。要加强两岸交流合作，加大文化交流力度，把工作做到广大台湾同胞的心里，增进台湾同

胞对民族、对国家的认知和感情。要在对台工作中贯彻好以人民为中心的发展思想，对台湾同胞一视同仁，像为大陆百姓服务那样造福台湾同胞。去年以来，我们推出“31条惠台措施”，福建实行“66条实施意见”，取得显著成效，广大台湾同胞都是受益者。要把这些措施落实到位，同时要听取台湾同胞呼声，研究还可以推出哪些惠台利民的政策措施，只要能做到的都要尽力去做。要做好革命老区、中央苏区脱贫奔小康工作。今年是新中国成立70周年，要饮水思源，决不能忘了老区苏区人民。要梳理排查、抓紧工作，确保老区苏区在全面建成小康社会进程中一个都不掉队。要坚持精准扶贫、精准脱贫，找到问题根源，增强脱贫措施的实效性。各级领导干部要有不怕疲劳、连续作战的顽强作风，深入一线，深入群众，及时解决脱贫攻坚中的难点问题，确保各项任务如期完成。加快老区苏区发展，要有长远眼光，多做经济发展和生态保护相协调促进的文章，打好污染防治攻坚战，突出打好蓝天、碧水、净土三大保卫战。要以党的政治建设为统领，全面落实新时代党的建设总要求，全面推进党的各方面建设，以坚强有力的党组织确保各项工作任务落实。

(下转第二版)

聚焦2019全国两会

两会镜头



全国两会上的齐鲁巾帼力量

要闻·3版

权威发布

水污染防治法执法检查是今年人大监督重点

要闻·5版

实施稳健货币政策 推动高质量发展

要闻·5版

山东代表团举行全体会议

认真学习贯彻习近平总书记在河南代表团的重要讲话

审议外商投资法草案

刘家义龚正出席

□记者 赵君 李子路 报道
本报北京3月10日电 今天上午，出席十三届全国人大二次会议的山东代表团举行全体会议，传达学习习近平总书记在参加十三届全国人大二次会议河南代表团审议时的重要讲话，审议《中华人民共和国外商投资法(草案)》。山东代表团团长刘家义主持会议并讲话，副团长龚正、陈辐宽、关志鸥、王忠林、于晓明出席。刘家义指出，习近平总书记的重要讲话，站在战略和全局高度，系统阐述了实施乡村振兴战略的总目标、总方针、总要求、重点任务和制度保障，进一步丰富了乡村振兴战略的科学内涵，具有极强的思

想性、针对性和指导性，为推进乡村振兴、做好新时代“三农”工作提供了行动指南。我们要深入学习领会习近平总书记关于实施乡村振兴战略的重要论述，进一步统一思想，凝聚共识，抓好贯彻落实，以实际行动坚决做到“两个维护”。要结合自身实际，抓规划，抓重点，抓典型，补短板，确保乡村振兴战略措施落实落地。要切实强化乡村振兴的组织保障，坚持“五级书记”一起抓，压紧压实各级各部门责任，广泛动员全社会力量，凝聚起推动乡村振兴的强大合力。

会上，刘家义、龚正、郑淑娜、王随

莲、蔡玲、周洪江、解维俊、李玮、张武宗、李树朋、于海田、司留启、张卫国、李希勇等代表发言。大家认为，制定外商投资法，是贯彻落实党中央扩大对外开放、促进外商投资决策部署的重要举措，是我国外商投资法律制度与时俱进、完善发展的客观要求，也是促进社会主义市场经济健康发展、实现经济高质量发展的客观要求。

代表们说，外商投资法草案准确把握了外商投资基础性法律的地位，确立了外商投资法律的制度框架，对外商投资的准入、促进、保护、管理等作出了统一规定。外商投资法的立法过程，充分体现了

全国人大把立法活动放在国家改革开放大局中来谋划、来推动，是推进科学立法、民主立法、依法立法，努力提高立法质量和效率的一次成功实践。通过制定和实施外商投资法，坚定实行高水平投资自由化便利化政策，保护外商投资合法权益，营造法治化、国际化、便利化营商环境，以高水平对外开放推动经济高质量发展，充分彰显了新时代我国进一步扩大对外开放、积极促进外商投资的决心和信心。

大家在发言中还提出了意见和建议。大会秘书处法案组和简报组的有关同志到会听取了意见。

牢记总书记嘱托 担当作为 狠抓落实

创新社会治理，让人民更有幸福感

□本报记者 李铁 刘兵

加强和创新社会治理，是人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安的重要保障。2013年11月，习近平总书记视察山东时作出重要指示，要求山东切实做好保障和改善民生、创新社会管理这篇大文章。2018年6月，习近平总书记视察山东时强调，要推动社会治理重心向基层下移，把更多资源、服务、管理放到社区，更好为社区居民提供精准化、精细化服务。牢记总书记嘱托，山东聚焦社会主要矛盾的深刻变化，始终围绕新时代的目标任务，深入思考和谋划社会治安综合治理工作，努力建设更高水平的平安山东、法治山东，使人民群众享有更多的获得感、幸福感、安全感。

平安山东：解民之所困，干民之所盼

2018年11月7日，菏泽曹县一名村民向公安机关写信表示感谢。“2018年7月，我实名举报曹某敲诈勒索我孩子，公安局民警多次秘密找我核实情况。得知曹某被依法严惩，心里总算踏实了。”而在临近的成武县，以李某为首的14人涉恶团伙被逮捕的当晚，村民高兴得放鞭炮庆祝。人民安全大如天。平安和谐是人民群众最基本、最普遍的愿望，黑恶势力是人民群众深恶痛绝的顽疾。开展扫黑除恶专项斗争，事关社会大局稳定和国家的长治久安，也事关人心向背和基层政权的巩固。2018年2月，在山东省委政法工作会议暨扫黑除恶专项斗争会议上，省委书记刘家义强调，要突出重点依法严惩，坚持露头就打、打早打小，坚持除恶务尽、消除后患，坚持依法惩处、办成铁案，始终保持扫黑除恶专项斗争的高压态势。

总书记嘱托

- 2013年11月，习近平总书记视察山东时，要求山东切实做好保障和改善民生、创新社会管理这篇大文章。
- 2018年6月，习近平总书记再次视察山东时强调，要推动社会治理重心向基层下移，把更多资源、服务、管理放到社区，更好为社区居民提供精准化、精细化服务。



“坚持什么犯罪突出，就打击什么犯罪”省公安厅一级巡视员槐国栋说，山东部署开展了“铁拳”“金剑”等专项行动，集中打击侵蚀基层政权、欺行霸市、欺压百姓

数读变化

- 3374件** 2018年，全省侦办涉黑涉恶案件3374件，其中打掉涉黑组织83个、恶势力犯罪集团381个
- 90%** 截至2018年底，全省近一半县(市、区)和90%以上的乡镇(街道)完成“雪亮工程”平台建设和联网应用
- 1.78万名** 2018年山东开展“一村(社区)一法律顾问”工作督察，全省6.3万个村和社区配备法律顾问1.78万名，覆盖率达100%

社会治理大事记

- 2017年6月** 全国“雪亮工程”建设推进会在临沂举行
- 2018年3月** 我省印发《山东省扫黑除恶专项斗争实施办法》
- 2018年8月** “枫桥经验”在山东“座谈会”召开
- 2018年年底** 已有1808个乡镇(街道)和57794个村(社区)建成综治中心

图例 制图：巩晓雷

等犯罪，进一步增强斗争的针对性和实效性。各级公安机关同时强化线索排查，每条涉黑涉恶线索都有专人负责。2018年，全省侦办涉黑涉恶案件3374件，其中打掉涉黑组

织83个、恶势力犯罪集团381个，查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题1124起1614人。

增强人民群众的安全感，必须坚持以人民为中心，把维护人民利益作为工作的出发点和归宿，将“平安山东”作为“基本公共产品”带到千家万户。

“如今村里打架斗殴、闹事的都没有了，办事也方便了许多。”说起驻村警务室带来的好处，聊城市东昌府区闫寺街道办事处村民深有感触。“警力围着民意转，民警围着群众干。我们不仅把全区农村派出所的警务室搬到大棚集中区，还在学校、医院等基层重点单位设立警务办公点。”聊城市公安局东昌府分局局长于继谓说，激励民警沉入社区、走进群众、扎根基层，努力做到“白天见警察，夜晚见警灯”。

民有所呼，必有所应。山东持续推动警力下沉，大批警务力量犹如一个个“平安细胞”，集聚起基层基础建设的超强“原动力”。2018年，全省新增派出所警力1762人，累计下沉民警6165人，县级以上公安机关派出所警力占比全部达45%以上。全省现有专职社区民警10424人，兼职社区民警3641人，配备警务助理8.3万人，社区辅警1.2万人，基本建立起覆盖城乡的社区警务工作团队。

如果说警力下沉是将平安带到居民身边，而科技则为老百姓送来24小时不间断“值班”的安全卫士。在山东各地，小小探头为居民安全提供了可靠的安全防护。

寒冬时节，正是大棚蔬菜的销售旺季。批发完蔬菜后，广饶县李鹤镇赵庄村菜农赵洪祥拿出手机，打开“雪亮工程”APP，查看了自家大棚的情况后，安心地回到家里。赵洪祥的安心源于“雪亮工程”的实施。“无论在什么地方、什么时间，想看大棚的状况，只要打开手机就能看得清清楚楚，这样就放心了。”(下转第四版)